

## Ako sa správať v cudzine - Turecko :)

Turecko je veľmi mnohotvárná krajina. Istanbul sa veľmi rád prezentuje ako veľkomesto svetového kalibru. Ženy tu musia nosiť šatku len pri návšteve mešity. Na vidieku vládnu úplne iné pomery. Islam ovláda celý tamojší život, rovnoprávnosť žien a ľudské práva sú abstraktným pojmom. Treba byť tolerantný a uvedomiť si, že na vidieku platia iné pravidlá, formované po stáročia. V Turecku existujú dve zvlášť háklivé otázky, ktoré neradno spomínať. Na východnej hranici so Sýriou a Irakom je veľmi aktuálna kurdská otázka. Rovnako neprijemná je aj problematika turecko-gréckych vzťahov a Cypru.

### Zdravenie

Srdečné objatia a bozky na líce sú u Turkov úplne normálne. Prejavom sympatií voči cudzincom je pomerne dlhé držanie podanej ruky. Podáva sa len pravá ruka, ľavá ruka sa považuje za nečistú. Na otázku: „Ako sa máte?“ sa vždy očakáva len pozitívna odpoveď. Na túto otázku sa tu nedá odpovedať v negatívnom zmysle, pretože sa to považuje za veľkú neslušnosť.

### Ošatenie

Ak dostaneme pozvanie do súkromia, bude si pravdepodobne treba vyzuť topánky ešte pred vstupom do bytu. To isté platí aj pre návštevy mešít. Inak sa v Turecku kladie veľký dôraz na dokonalé ošatenie. Ženy musia dbať na to, aby nemali príliš vyzývavé šaty.

### Jedlo

Moslimovia majú zakázanú konzumáciu bravčoviny, takže ju nenájdeme ani v ponuke reštaurácií. Zákaz ponúkať alkohol sa však pokojne ignoruje (predovšetkým vo veľkomestách na západe krajiny).

### Zvláštnosti pri obchodovaní

Na obchody si treba vyhradiť dostatok času. Za každú cenu sa treba vyvarovať prejavom netrpezlivosti. O tom, či sa obchod realizuje alebo nie, často rozhodujú osobné sympatie, ktoré si môžeme získať vtedy, keď budeme dodržiavať niektoré základné pravidlá platné aj v iných islamských krajinách.

#### Niekoľko priateľských slov

Dobrý deň: *merhaba*  
Ďakujem: *lütfen*  
Dovidenia: *allha ismarladik*

### ČO MÁME ROBIŤ

- Nepovedať nič negatívne na otázku, ako sa máme.
- Pred vstupom do súkromného bytu si vyzuť topánky.

### ČO NEMÁME ROBIŤ

- Diskutovať o vzťahoch s Grékmi, Kurdmi a o cyperskej otázke.
- Nosiť príliš vyzývavé ošatenie.